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Saorkesztéség éa kiadóhivatali 
Nagyvárad, Apácza-utcza 8.

A szerkesztőség kéziratok visszaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések • 
kiadóhivatalhoz intézendő*.

SCyyra aaátn ára fi fll'.tr,POLITIKAI NAPILAP
NAGYVÁRAD, deczember 23.

Ünnep előtt.
(—a.) Politikai küzdelmeink megronl- 

ják néhány év óta a béke magasztos ün­
nepének, a karácsonyi szent ünnepeknek 
örvendetes hangulatát is.

Mikor a milleniumi ünnepeket válasz­
tásokkal készült elrontani Bánffy, Appo- 
nyi karácsonyi czikket irt Treuga Dei czi- 
men és az isteni békére gondolva fel­
ajánlotta abban bizonyos feltételek alatt 
2 békét, vagy legalább a milleniumi esz­
tendőre szóló fegyverszünetet. Bánffy kez­
detben nem zárkózott ugyan ridegen el a 
nemeslelküleg felajánlott békekötéstől, de 
mikor a tárgyalásokra került a sor és 
Apponyi a Treuga Dei feltételéül a vá­
lasztási reformot tűzte ki, meghiúsult ez 
a szép eszme és nemzeti életünk ezredik 
esztendejét ma is emlékezetes választási 
küzdelmek zaja verte fel, tette emléke­
zetessé.

Ez a millenniumi választás, vagy in­
kább irtóhadjárat, mely a választói jog­
nak hol perfid, hol erőszakos kijátszásá­
val toborzott többséget a kormánynak, a 
megtizedelt ellenzék soraiban olyan lángra 
lobbantotta a szenvedélyeket, hogy lehe- 
hetetlenné tette a parlamentnek a normá­
lis működését s egy év múlva már — 
éppen Karácsony előtt — kitört az első 
válság, melyből a technikai obstrukczió, 
majd az ex-lex keletkezett.

Két év előtt a bécsi kiegyezési tár­

gyalások sikertelensége, tavaly a sivár, 
minden kilátás nélkül szűkölködő hely­
zet, mit a négyszeres kormány válság 
után a nagy obstrukczió okozott, rontotta 
a béke ünnepét, most pedig mindezeknél 
súlyosabb válság nehezedett politikai hely- I 
zetünkre, mely végzetes megpróbáltatás | 
elé állítja a nemzetet, amelyből kibonta- 1 
kozásnak leghalványabb sugarát sem lát- j 
juk még most a béke magasztos ünne- j 
pének elöestélyén sem.

Közvetetlenül az ünnepek előtt az ' 
; első békekisérlet meghiúsulását hirdetik 

közlönyeink.
Pedig joggal fűztünk reményeket e 

kísérlethez, mert magából a szabadelvű­
pártból indult ki az. Deczemher 13-án, 
a parlamenti rombolás után Szentiványi 
Árpád felhívta a disszidenseket, hogy ve­
gyék kezükbe a kibontakozás fonalát. 
Andrássyék nem haboztak vállalkozni e 
hálátlan szerepre. Biztosította annak a 
czélnak az elérését, amely a kormánynak 
bevallott czélja és sokszor nyilvánított 
óhaja, — a házszabályreviziót, kizárva 
a technikai obstrukcziót, záros határ­
időhöz kötve a költségvetés tárgyalását 
és növelve az elnök hatalmát. De junkti- 
mot állapit meg a házszabályrevizió és a 
választási reform között s feltételül tűzi 
ki a Dániel-féle házszabály érvénytelení­
tését. A válasz erre az lett, hogy ilyen 
alapon nem tárgyal a miniszterelnök, mert 
megvan a többsége és bírja a korona bi­
zalmát.

Mivel pedig a szövetkezett ellenzék 

más feltétel alatt nem szünteti meg a 
harczot, a korona pedig semmi hajlandó­
ságot sem mutat arra, hogy a helyzetről 
más államférfiakkal is informáltassa ma­
gát — kivan zárva a békének leghalvá­
nyabb sugara is.

Szomorú, kétségbejtő politikai helyzet.
A béke magasztos ünnepére készü­

lünk. A szent estét, mely néhány óra 
múlva reánk borul, ősi keresztény szo­
kás szerint virrasztva töltjük s az Ur 
házába seregiünk, epedve várva a Meg­
váltó születésének 1905-ik évfordulóját.

Ott a szentegyházban, a misztikus 
éjfél ünnepélyes pillanatában, mikor szi­
vünket az Úrhoz emeljük, jusson eszünkbe 
az áldatlan küzdelem, melybe nemze­
tünk sodortatott s kérjük a békekirályt, 
adjon nyugalmat, békés fejlődést nemze­
tünknek.

Khuen és Széli.
Bécsi politikai körökben nagy feltűnést 

kelt, hogy Khuen-Héderváry tegnap Rátóton 
volt és csak este érkezett onnan vissza. Ma 
kiderült, hogy ennek az útnak hátterében nem 
politikai kérdés áll.

Bessenyey Ferencz meghalt.
Érdekes alakja halt meg a magyar köz­

életnek: Bessenyey Ferencz, annyi kormánynak 
hűséges támogatója. A kormánypárti Zoltánok, 
a Gézák közé tartozott s mint ilyen, meglehe­
tősen kevéssé kedvelt alak az ellenzék előtt- 
Nagy diadala volt tehát Rakovszky Istvánnak,

„TISZÁNTÚL“
Vadászkalan el­

írta: Francois de Nion.
— Soha — mondotta Ventre s kezével 

széles mozdulatot csinált — soha nem lőttem 
nyulat fektében.

Lefújta pipájáról a hamut s azután közöm­
bös hangon folytatta:

— Ez közönséges gyilkosság volna s nem 
vadászhoz méltó cselekedet.

— Hogy nagyképüsködik — kiáltott át az 
asztal másik végéről Gaudoin. Lőttél te 
egyáltalában már nyulat?

Ez a beszélgetés a lakoma végeztével folyt 
le a vadásztársaság gyülekező helyén. Lárma és 
beszélgetés közepeit beszélték el vadászkaland­
jaikat a párisi nyárspolgárokból álló Nimródok. 
A kávé illata, amely Marcelline asszony szakér­
telmét dicséri, belevegyült a nehéz füst illatába. 
A bor és a friss levegő kissé mámorossá tette 
a párisi társaságot, amely büszke volt, hogy

Csak uj évig! 
ezenkívül mindenféle bőr és p o 
Tartós! , 

néhány órára <más» volt, mint odahaza. Külö­
nös gondolatok támadtak agyukban s a min­
dennapi életmódtól elütő szórakozás önteltté 
tette őket.

Rendes foglalkozásukat a szelídség jelle­
mezte, mert nagy részük békés polgári fog­
lalkozást űzött. Volt köztük divatárus, orvos, 
ügyvéd, hivatalnok, csupán Ventrenek volt 
mozgalmasabb pályája. Illatszerügynöke volt 
egy nagyobb czégnek s mint ilyen, bejárta 
egész Francziaországot s mindenütt terjesz­
tette illatos áruit.

Nemrég kibérelte Gaudoin barátja un­
szolására a neuvy-i kis vadászterületet s nem­
sokára bizonyos tiszteletre tett szert a hozzá 
hasonló Nimródok között. Valóságban pedig 
egész életében egyetlen nyulat és tyúkot lőtt, 
melyet fáczánnak tartott s amelyet oly drágán 
fizetett meg tulajdonosának, hogy azért öt 
tyúkot is vehetett volna, de hát nem akarta, 
hogy a szégyen nyilvánosságra jöjjön.

_  Előre! — szólt parancsolólag a társa­
ság elnöke. — A négyes dűlőre indulunk.
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Gyorsan felkészültek s megindultak ku­
tyáikkal együtt. A friss őszi nap beragyogta a 
kis társaságot s a kutyák csaholása mellett 
vigan törtettek előre. Hangosan beszéltek, 
mintha valami heorikus tett végrehajtására ké­
szülődtek volna. Ventre távolabb lépdelt Gau- 
dointól. Az egész társaságban egyedül Gau- 
doin volt aki őt bosszantani tudta s aki ös- 
merte minden gyöngéjét és titkát.

Ventre észrevette, hogy Gaudoin lopva 
öszszenevet társaival, de hiába figyelt, semmi 
gyanúsat nem hallhatott, ami óvatossá tette 
volna őt.

A széles dűlő egészen az erdő aljáig húzó­
dott s szélét vad körtefák szegélyezték.

— Gaudoin! Előre! Semmirekelő! Soh 
sincs a helyén, hogy lépést tartana a többiek­
kel! — szólt boszusan az elnök.

Amilyen erélyes volt, mint Nimród, épp 
oly gyöngéd volt boltjában, mely arannyal volt 
díszítve, ahol lágy hangon árulta vevőinek a 
bonbonokat és csokoládét.

Most nyers vadászzubbony, magas kamasni
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mikor Bessenyeyt az Adriával kapcsolatos 
leleplezések alkalmával a szabadelvüpártból ki­
lépésre kényszeritette. Akkor Bessenyey de- ■ 
mokratává lett, de csak rövid ideig: a legkö- 
zelebbi választáskor kibukott. Azóta kevésszer . 
lehetett róla hallani, míg most halála hírét i 
hozza a táviró. Állandó munkatársa volt a hu­
moros lapoknak, melyeknek számos tősgyökeres 
alakját ő teremtette meg.

A politikai válság.
A király és a parlament.

A politikai körökben még most is foly­
tonos megvitatás tárgyát képezi azon körül­
mény, hogy a király beleegyezik e a képvi­
selőháznak exlexben való feloszlatásába.

Erre vonatkozólag a következő felvilágo 
sitást kaptuk:

A király tényleg megadta a meghatalma­
zást gróf Tisza Istvánnak arra, hogy ex-lex- 
ben feloszlathassa a képviselőházat.

Azonban a királyt ezen elhatározásra tény­
leg azok a tényezők bírták, akik mindenképen 
arra törekesznek, hogy a király alkotmányos 
uralkodói ténykedését meggyöngitsék.

Amikor a konstatált esküszegésböl nagy 
bonyodalmak fognak keletkezni s esetleg lá­
zadás dúl az országban, akkor előáll a hát­
térben dolgozó kamarilla és jelenti, hogy 
mindezen veszedelmeket meg fogja szüntetni 
a trónörökös, aki alkotmányos alapon akar 
uralkodni.

Azonban, akik a politikai cselszövények- 
ben járatosak, azok az udvari intrikák minden 
raffincriájában tájékozódva vannak. Itt az a 
czél uralkodik, hogy a monarchia országaiban 
(nem akarjuk azt mondani, hogy a Gesammt- 
monarchie elvei szerint a tartományokban) 
egy egyöntetű és meghatározott irányú ten- 
denczia érvényesüljön, amely az összes államok 
autonómiájának a tiszteletben tartását érvénye­
sítse, hanem az, hogy Goluchowskinak, az áb­
rándok világában élő újkori Metternichnek az 
ábrándjai teljesüljenek.

Tisza egy kicsiny pont ezekben a tervek­
ben. Az egész magyar válság mellékes kö­
rülmény. A király megadta a felhatalmazást a 
képviselőház feloszlatására és az uj választások 
kiírására, mert ezek a nagy európai konstellá- 
cziók tekintetében teljesen mellékes körülmé­
nyek.

A fő az, hogy olyan többség szerveződjék, 
amely a katonai kérdések tekintetében újabb 
követelésekkel ne lépjen fel. S ha ez meg lesz, 
a király teljesen nyugodt lélekkel adja át az 
uralkodást annak, aki utánna következik.

Megyünk a vidékre.
A szabadelvű párt képviselő tagjai úgy 

oszlottak el, hogy tulajdonképen azt sem tud­
ták, mit akar Tisza a kormánypárttal

Az urak az utolsó biztatást aképen kap­
ták, hogy a képviselőjelöltek menjenek a ke­
rületekbe és hirdessék, hogy a többség ural­
mának a megmentéséről van szó.

Ennek kiegészítésére szolgál azon infor- 
máczió, hogy deczember 28-án semmi egyéb 
nem fog történni, mint a királyi kézirat fel­
olvasása, ennek hallgatólagos tudomásulvétele, 
majd pedig a miniszterelnök be fogja jelen­
teni, hogy a király a képviselőházat felosz­
latja S ezzel minden kombináczió, amely az 
esetleges békés kiegyenlítésre vonatkozik, ön­
magától megszűnik.

A budapesti belvárosi egyesült ellenzék 
megalakulása.

Abban a pillanatban, hogy Tisza szándé­
kairól végkép lehullt a lepel, megalakult a 
főváros választó kerületei közt az első egyesült 
ellenzék a szabadelvüpárt elnökének kerületé­
ben. A lelkesedés, mely a Sas-kör nagytermét 
hangossá tette, tanúbizonyság arra, hogy a 
Belvárosban komoly az elhatározás, hogy a 
nemzet jogait elalkudó kormánynak többé 
keresnivalója nincs.

Érdekessé főleg Polónyi kijelentései tet­
ték az improvizált gyűlést. A szövetkezett el­
lenzék vezérlőbizottságából kiküldött szükebb 
bizottságnak gróf Andrássy Gyulával kötött 
megállapodásait is érintette s ekkor részletezte 

a választási reformtervezet pontjait, melyeket 
egytől egyig Tisza iktatott volt programmjába. 
Akkor, midőn még a szemfényvesztésre szük­
sége volt. Beszédére elementáris erővel nyil­
vánult a polgárság egyesülési szándéka. E 
példát minden bizonynyal követik a főváros 
többi kerületei s az országéi is.

A békeakczió.
De lássuk a visszautasított béke-akcziónak 

hiteles történetét, a mint a B. H. megírja.
A szabadelvű párt más tagjai magánúton 

biztatták Andrássyt az ellentétek kiegyenlítésére 
és a békés kibontakozás közvetítésére.

Azon a napon (a múlt pénteken), a me­
lyen köztudomású lett, hogy a miniszterelnök 
Bézsbe készül, jelentést tenni a királynak a 
politikai helyzetről, e napon Andrássy Gyula 
gróf fölkereste Tiszát s értésére adta a béke 
lehetőségét és föltételeit, a melyek rövid fog­
lalatban a kormány lemondását és a lex-Daniel 
érvénytelenítését követelik —- a házszabály­
revízió és a parlament normális működésének 
helyreállítása fejében.

Tisza gróf ezt tudomásul és ad referendum 
vette s ment föl Bécsbe, királyi audencziáraj 
ahová néhány órával korábban Héderváry gróf 
is fölutazott.

A képviselőház legközelebbi ülése hétfőn 
volt s mindössze annyiból állt, hogy a minisz­
terelnök fölolvastatta az országgyűlést elnapoló 
királyi kéziratot.

A rövid ülés után Andrássy Gyula gróf 
fölkereste a miniszterelnököt és választ kért 
tőle minapi előterjesztésére.

Tisza gróf eleinte tréfára fogta a dolgot s 
azt felelte Andrássynak, hogy nem is gondolta, 
hogy választ vár. De amikor Andrássy ko­
molyan hangoztatta, hogy igenis, kéri a kor­
mányelnök válaszát, akkor Tisza gróf röviden 
kijelentette, hogy azokon az alapokon, amelye­
ket Andrássy a minap jelzett, ő tárgyalni és 
alkuba bocsátkozni nem hajlandó.

Tegnapelőtt történt a végső megállapodás 
i Andrássy Gyula gróf és az egyesült ellenzék 

vezérbizottsága között s Andrássy tegnap dél- 
i után fölkereste Tiszát s bemutatta neki a ház-

és vastag csizma volt rajta, amely mögött az 
avatott szem azonban rögtön észre vette a de­
rék polgárt. Gaudoin egyik társával átbújt a 
cserjés között, majd hangos káromkodással 
visszatért a vadásztársasághoz, amely most husz- 
husz lépés távolságban indult előre.

Megkezdődött a vadászat. Az idönkint el­
hangzott durranás s a gyenge füst jelezte, hogy | 
vadra bukkant valamelyik Nimród s egy-egy 
tovarepülő szárnyas bizonyított, hogy az illető 
hibázott.

Ventre egy kis szikla mögött foglalta el 
helyét, majd belépett az erdőbe. Örült, hogy 
senki sem vette észre s nem kémkedhetik ki. 
Megállt s hallgatta a fegyverek ropogását s a 
feje fölötf átrepüli# szárnyas vad húzását.

Pár lépésnyire tőle megzörrent a haraszt, 
gyorsan elsütötte puskáját, majd ráduplázott. 
Boszus lett, hogy igy elhamarkodta a lövést, ha 
nem lőtt semmit, ismét gúnyolni fogja őt Ga­
udoin.

Kitekintett az erdőből s látta, amint egyik 
vadásztársa épp akkor vette el kutyájától az 
elejtett s odahozott szárnyast.

Kis szünet után foglyok repültek el mel­
lette; gyorsan közibük lőtt s azután megindult 
a lövés irányában. Kereste a moha között az | 
elejtett vadat, de nem talált semmit. Hiába hall­
gatózott visszafojtott lélekzettel s várta, hogy 
a megsebesült szárnyas szárnya csapkodásával 
elárulja magát.

Hirtelen remegés fogta el, szive olyan he­

vesen kezdett dobogni, hogy majd szétvette 
mellét. Alig húsz lépésre tőle egy barna állat 
mozdult meg a levelek között.

— Nyúl! — gondolta s alig türtőztethette 
magát. És eszébe juto't az elnök szava: — Ezen 
a területen a nyúl a vadállomány igazi királya.

Lassan töltényt csúsztatott fegyverébe s 
czélba vette a mozgó állatot s lőtt. A levelek 
megmozdultak, látszott, hogy jól ezélzott, de az 
állat meg se mocczant.

Gyorsan odafutott. Egy kis kerékhez erő­
sített deszkára, amely játékszer volt valaha, va­
laki oly ügyesen fektetett egy döglött nyulat, 
hogy messziről elevennek tűnt. Nyakára erősí­
tett papírra a következő mondat volt írva:

— Soha nem lövök nyulra fektében, ez 
közönséges gyilkosság és gyávaság.

Körültekintett s várta, hogy hangos guny- 
kaczaj fogja üdvözölni, de senkit nem látott 
maga körül. Megértette, hogy meg akarták 
tréfálni, de most túl járt az eszükön. Levette 
a papirt a nyúl nyakáról s aztán tarisznyába 
csúsztatta s anélkül, hogy vissza tért volna 
társaihoz, az első vonattal Párizsba utazott.

Megelégedetten mosolygott, hogy sikerült 
neki a tréfát igy csúffá tenni.

*

Miután vadászati zsákmányát két fogoly- 
lyal és egy nyullal még kiegészítette az első 
vadkereskedésben nyugodtan indult haza felé.

Amikor belépett, feleségéné’ épp látoga­
tóban voltak a szomszédok. Ventre asszony­

tudta, hogy férje nem szokott üres kézzel haza 
térni. A tarisznyát a vendégek előtt ürítette 
ki. Megelégedetten forgatta kezében a foglyo­
kat, megsimogatta puh i tollazatukat s hálás 
pillantást vetett férjére.

De Lautier asszony, a nagynénje fürkészve 
nézte az egyik nyulat.

— Kellemetlen szaga van! — mondotta 
bizalmatlanul

— Lehetetlen! — szólt Ventre. — Ma reg­
gel lőttem.

— Nézd csak Melanie, épp olyan szaga 
van, mint a «Nympha parfüm»-nek, melylyel 
férjed legutóbb nagy megrendeléseket szerzett.

Ujjával kezdte böködni a nyulat.
— Nézz ide, mit evett ez a nyúl?
Hirtelen felkapta az ollót s a nyúl oldalába 

szúrta
Egymáshoz ütődő kis üveg palaczkok 

zöreje zavarta meg a feszült csöndet. Egy 
tuczat mintaüveg, aminőket magával szokott 
vinni, hullott az asztalra. A nyúl összeesett s 
most látni lehetett az ügyesen kieszelt varrást 
s a belső bélelést, amely a csalást jobban 
leplezte.

— Ah, ez a nyomorult Gaudoin — ordított 
Ventre. — Az egész kollekcziót, melyet rá- 
kényszeritettem, visszaadta!

Azután dühösen s megszégyenülve rohant 
ki a szobából . . .
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szabály-reformot és a békés egyezségnek többi 
föltételét.

Tisza gróf rövid határozottsággal igy fel lt 
Andrássynak:

Ezeken az alapokon nem tárgyalok. 
Frivolságnak tartom azt a követelést, hogy le­
mondjon oly kormány, amelyet a parlament 
többségé támogat s a mely teljes mértékben 
bírja a korona bizalmát.

Ilyen kijelentést tett a miniszterelnök s 
ezzel véget vetett a békés egyezség minden 
reményének.

Hát pedig minden kormány ilyes frivol 
módon bukott meg. A többség bízott bennük 
addig, inig meg nem buktak. A korona is bí­
zott addig, mig jónak látta. S valamennyi a 
bukás előtt hirdette legjobban a korona bi­
zalmát. Bánffy lehet rá a tanú.

Este a szabadelvű pártkörben azután kije­
lentette a miniszterelnök, hogy neki nem pak­
tum kell, hanem győzelem s hogy ő nem tár­
gyal, hanem cselekszik.

A képviselőházat föloszlatja, azután jöjjön, 
aminek jönnie kell.

A béke zsenge vetésének ilyetén leverése 
után sötét homályba vész a jövő. Dacz ül a 
kormány hidján s a jó Isten a megmondhatója, 
hová viszi az ország hajóját.

A keletázsiai háború.
Szebasztopol pusztulása.

London, decz. 22 A Reuter-ügynökség- 
nek jelentik Tokióból: Togo tengernagy egy 
orosz hadifogoly állítását megerősítve jelenti, 
hogy a Szebasztopol torpedóhajóját nyolez tor­
pedó érte. Legalábbis egy torpedó érte a hajó 
törzsét és pedig a hátulsó részében és mintegy 
3 láb hosszú lyukat szakított. A hajó hátulsó 
része fenekét érte. Bár folyton szivattyúzzák be­
lőle a vizet, mégsem lehet a Szebasztopolt hasz- 
navehetővé tenni. Togo tengernagy egy orosz 
torpedózuzót is látott, a melyet egy japán tor­
pedó ért és amely ennek következtében ugyan­
csak fenékre került.

A balti flotta fogadása.
Sanghaj, deczember 22. Egy három czir- 

kálóhajóból álló japán hajóhad Kamimura ten­
gernagy parancsnoksága alatt útnak indult a 
déli Kínai tenger felé, hogy elejébe menjen a 
balti hajóhadnak.

Elmenekült torpedózuzók.
London, deczember 22. A »Daily Teleg- 

raph«-nak jelentik Csifuból tegnapról: Beérke­
zett jelentések szerint nyolez torpedózuzó el­
menekült Port-Arturból. Az elmúlt 24 óra alatt 
heves hóvihar volt.

Orosz alkotmányküzdelmek.
Moszka, deczember 23. A moszkvai 

lakosság több csoportja a kormányhoz feliratot 
intézett, amelyben a következők foglaltatnak: 
Az utolsó idők eseményei bizonyítják, hogy a 
moszkvai duma deczember 18-iki határozatában 
szilárdul és pontosan felállította a legfontosabb 
követeléseket, amelyeket az egész orosz nép 
támaszt a kormánynyal szemben A fölirat 
aláírói e történelmi pillanatban át vannak hatva 
a Moszkva lakossága és képviselői közt létező 
erkölcsi kapocsnak komoly jelentőségétől. 
Moszkva város tanácsának követeléseivel tel­
jesen egyetértenek és arról biztosítanak, hogy 
a városi tanács Moszkva lakossága részéről 
erkölcsi támogatásra talál minden lépésében, 
melyek hozzájárulnak ahhoz, hogy a felállított 
alapelveket nemsokára megvalósítsák.

Moszkva, deczember 23. Az egyetemi 
tanulók elhatározták ma tartott ülésükön, hogy 
az egyetemi előadásokat karácsony utánig 
nem látogatják és a rektornak kifejezik rosz- 

szalásukat és megvetésüket azért, hogy eltil­
tották nekik a gyülekezést. A tanulóktól hozott 
határozatban az áll: ők mint a jövő újjá­
született szabad Oroszország polgárai, el van­
nak telve a gazdasági, politikai és polgári 
szabadság közös eszméjétől és esküsznek, hogy 
minden erejükkel és eszközükkel azért fognak 
küzdeni, hogy a demokratikus szocziális állam­
szervezet megvalósulása elkövetkezzék, a mely 
az elnyomott hazát megszabadítja és az erő­
szakoskodásokat megszünteti. Különösen az 
olyanokat, mint a 18-iki és 19-iki vérengzés 
volt. Végül azt mondják, hogy ha a gyűlésen 
résztvevőket megbüntetnék, akkor a tanulók a 
munkások részvételével kezdenek tüntetni.

A balti flotta üldözése.
Budapest, decz. 23. (Saját tud. táv.) 

Londonból jelentik, hogy a japán hajó­
had már elindult a kikötőből, hogy a 
balti flottát űzőbe vegye. Ha utolérik, 
útját vágják.

ÚJDONSÁGOK.

Előfizetési felhívás.
Uj évfolyamát kezdi lapunk az ujesztendő- 

ben s ezzel életének második évtizedébe lép.
Tizenegyedik évét kezdi lapunk küzdelmes 

pályafutásának.
Küzdelmes volt a pálya, mert nehéz ma a 

tisztességnek a sorsa. Nekünk pedig feladatunk 
volt s feladatunk ma is, hogy a tisztességes 
hírlapirodalmat képviseljük s olyan lapot ad­
junk a keresztény magyar közönség kezébe, 
mely nem üz gúnyt az erkölcsből, a hazafias­
ságból, a vallásból. Sőt ellenkezőleg, mi ezekben 
látjuk a magyarság boldogulásának zálogát; eze­
ket ápoljuk gyöngéd gondossággal s kérlelhet- 
lenül támadjuk mindazt, a mi velük ellenkezik. 
Az igazságért küzdünk!

A mellett igyekszünk minden tekintetben 
jól szerkesztett, pontosan értesült, eleven lapot 
adni közönségünknek. Az ősi erényekhez való 
ragaszkodás megfér a modern haladással.

Törekvéseink nemes pártfogásra találtak a 
közönségnél; nemcsak lapunk virágzik egy év­
tized óta, hanem ezalatt lapunk munkatársai 
köréből nyerte kezdeményezőit s lelkes erőssé­
geit a kath. akczió, mely egyre terjed. A ke­
resztény magyar öntudat már nem szorul éb­
resztésre; felébredt és cselekszik.

Lapunk pártolása: ennek az öntudatnak 
fejlesztése.

Bizalommal fordulunk ezért a keresztény 
közönséghez, kivált a lelkészkedő papsághoz, 
tanárokhoz, tanítókhoz, tisztviselőkhöz, polgárok- 
qoz, kérve őket, terjeszszék lapunkat még na­
gyobb körben. Eddigi előfizetőink támogatását 
jövőre is kérve, biztos reménynyel lépjük át az 
uj évtized küszöbét.

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 4 »

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva:

Egész évre
Negyedévre

— — __ — 24 kor.
- - — — 6 »

A »TISZÁNTÚL* 
szerkesztősége és kiadóhivatala |

Várjuk az éjfélt.
Az Advent véget ért. Várjuk a legdicsőbb 

éjfélt, a szent jászolon pihen szemünk.
De mindenek előtt be kell állanunk a 

homályba, a vágyakozó lelkek ködös világába, 
ringatóznunk kell a fájdalomban, a keservben, a 
reményben, melyen kimérjük boldogságunkat, 
s mely nem a földről, de az égből várja Segí­
tőjét, Megváltóját.

Várjuk mi ez Üdvözítőt homályban, küz- 
ködésben az igaz, de ez a homály a nagy 
hitetlenségnek, a karjait polypként kinyújtó rut 
önzésnek az éje, mely hurkot vet nyakunkra, 
békókat rak lábunkra.

Várjuk ragyogásban.
A tudomány, a művészet ragyogtatja su­

garait a hideg intelligencziákon, az önző, szá­
mító akaratokon. De ez a ragyogás terméketlen, 
értéktelen.

Meg kell tehát újra születnie, el kell 
jönnie ismét annak a Vezérnek, kivel szemben 
a hit lelkesüléssé fokozódik, erőteljes odaadássá 
válik; kinek segítségével az önzésből szeretet 
dogmatikája lesz. Deus veniet et salva- 
bit nos.

S óh ki hinné, hogy az Advent éjjelében 
ily erőteljes, törzsökös érzelmek nyílhatnak és 
nőhetnek!?

Harmatozzatok tehát égi magasok. Harma- 
tozzátok az emberek szivét, hogy teremjen hitet, 
szeretetet.

Budapest.
Ferdényi Kálmán.

TÁJÉKOZTATÓ.
Febr. 12. Kath. Szabad Liczeum matinéja.
tebr. 25. Katii. Szabad Liczeum estélye: dr 

Károly Irén Előadása.
Márcz. 16. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye. 
Apr. 6, Kath. Szabad Liczeum böjti estélye. ‘ 
Apr. 29. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye 
(estély.)

Tisztelettel kér jük azon előfizetőin- 
két, kik a múlt, valaniint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfizetést 
dijaikat mielőbb kiegyenlíteni szíves­
kedjenek.

* Karácsonyest. Ma, amint a deczem- 
beri alkony ködös párákból szőtt finom fátyola 
ráborul a földre, a sötét házakból egyszerre 
világosság árad szét, apró kis gyertyalángok 
ragy°gják be az otthon minden kis zugát s 
még az utczára is fényességet szórnak. A leg- 
ridegebb lelkekbe is valami édes sóvárgás 
lopódzik vidám társaságokra, a családi fészek 
melegére vágyódva. Valami belső vágytól ösz­
tökélve mindenki siet haza, vagy hozzá közel­
állók körébe, mosolygó gyermekarezok közé. 
Örvendeni az ártatlan gyermeklelkek örömén, 
felejteni kissé az élet viharait, visszavarázsolni 
lelkűnkbe a boldog gyermekkor minden kelle­
mességét! S miért ez öröm, egyszerre honnan 
boldogság ? A kenyér utáni lázas küzdelmet 
mi változtatja át oly hirtelen nyugodt, csendes 
ünneppé ? A már meggyökeresedett gyűlöletet 
mi varázsolja át egyszerre szeretetté, boldog­
sággá ? — Krisztus Jézus születései Ma éjjel 
leszáll a szeretet, a béke a földre, hozza a 
megváltó kisded Jézus, kit ragyogó fenyő köré 
gyűlve vár millió s millió keresztény család. 
S mikor megszólal az éjféli harangszó, sietünk 
az Ur házába, hogy hódolattal köszöntsük az 
Isteni kisdedet a szeretet, béke meghozóját . . . 
Krisztus Jézus született, örvendezzünk! . . .



TISZÁNTÚL
1904 deczember 24.

4

* Nagyváradiak a világítási kiállí­
táson. A budapesti technológiai iparmuzeum 
nagyszabású világítási kiállítást rendez, amely 
felöleli a villany, gáz- és acetylen-világitást s a 
legújabb találmányokat is bemutatja. A keres­
kedelmi miniszter a szakmabeli iparosok és 
segédmunkások részére, akik a vidékről meg­
akarják tekinteni a kiállítást, az utazásra vasúti 
kedvezményt engedélyezett és pedig a II. osz­
tályra egész Hl-ad osztályú, a lll-ad osztályra 
pedig féláru jegyet oda és vissza. Az ehhez 
szükséges igazolványokat a nagyváradi keres­
kedelmi és iparkamara adja ki. A kiállítás de­
czember 31-ig lesz nyitva. Már eddig is töb­
ben utaztak fel Nagyváradról. A most követ­
kező ünnepek kedvező alkalmul szolgálnak, 
hogy a szakmabeli iparosok minél számosabban 
keressék fel az érdekes kiállítást.

* Restaurált képek a múzeumban. 
Tegnap előtt lenn járt Nagyváradon az Orszá­
gos Képtár érdemes restaurátora Beer József, 
ki magával hozta a múzeumnak az Országos 
Képtárban restaurált régi képeit, szám szerint 
tizenötöt, többnyire a középkori képeket, részben 
temperával, részben olajjal festett ábrázolatokat, 
melyek most a szakavatott restaurálás után 
nemcsak uj fényben ragyognak, de a további 
romlás ellen is biztosítva vannak. Az Ipolyi 
gyűjtemény őre, Nemetky Gyula dr, átvette a 
restaurált képeket, azokat régi helyére felakasz­
totta s igy azok három évi távoliét után ismét 
díszeit képezik a muzeum azóta különben is 
jelentékenyen gyarapodott képtárának. A nyár 
folyamán a restaurátor vissza fog térni Nagy­
váradra, hogy a még restaurálásra szoruló ké­
peket, talán, mind itt, Nagyváradon restau­
rálja.

* A jövő évi vél Bitók névjegyzéke. 
Váratlanul bár, nagy fontosságot nyer a jövő 
évi választók névjegyzéke. Mind valószínűbb 
ugyanis, hogy képviselőválasztás lesz már a 
jövő év elején s a szavazók ennek a névjegy­
zéknek az alapján adják le a voksokat. Nagy­
várad város központi választmánya deczember 
hó 28-án, szerdán délután 3 órakor ülést tart, 
amelyen végleg megállapítják és hitelesítik 
Nagyvárad város jövő évi/választóinak névjegy­
zékét.

* Uj nyilvános egyetemi tanár. A 
vallás és közoktatásügyi miniszter előterjeszté­
sére ő Felsége dr Balogh Artur magyar állam­
vasúti titkárt és budapesti tudományegyetemi 
magántanárt a kolozsvári Ferencz József tudo­
mány egyetemen az alkotmányi és kormányzati 
politika tanszékére a szabályszerű illetmények­
kel, nyilvános rendkívüli tanárrá nevezte ki.

* Ingyen sírhely a* elhunyt pre­
montrei kanonokok részére. Nagyvárad 
város tanácsa méltányolván azon hazafias és 
kulturális működést, amelyet a premontrei rend 
Nagyváradon kifejt, a rend elhunyt tagjai ré­
szére ingyen sírhelyet engedélyezett, 14 méter 
hosszú és 7 méter széles területen, amelyet a 
rend díszes vaskerítéssel vetet körül. A városi 
tanács ezen helyén való és előzékeny eljárá­
sáért a premontrei rend nagyváradi társházá­
nak főnöke köszönetét nyilvánította.

* A városatyák igazolása. A múlt 
vasárnap megválasztott városatyák már részt- 
vesznek Nagyvárad város januári közgyűlésén. 
Az igazoló választmány január hó 3-án délután 
3 órakor tartja ülését, amelyben a megválasz­
tott városatyákat igazolják s a virilisek név­
jegyzékét végleg összeállítják, illetve a meg­
választottak helyett megfelelően kiegészítik a

póttagok sorából. Hlatky Endre kijelentette, 
hogy virilis jogáról lemond s mint választott 
bizottsági tag kíván működni. Dr Hovanyt 
Géza szintén nem veszi igénybe virilis jogát, 
mert még 1907-ig választott tagja a város tör­
vényhatóságának. — Hire ment, hogy Kiss 
Elek ügyvéd, aki szintén a város legtöbb adót 
fizetői között van, a megyében megválasztatván- 
ott fogadja el a mandátumot. Ezt ő maga czá- 
folta meg, amennyiben Nagyvárad város pol­
gármesteri hivatalában kijelentette, hogy virihs 
jogát igénybe veszi s mint városi törvényhatósági 
bizottsági tag részt kíván venni Nagyvárad vá­
ros ügyeinek intézésében.

* Immaculata-ünnep a görög katho- 
likusoknál. A görög katolikusok tegnap 
ünnepelték meg a boldogságos Szűz Mária 
Szeplőtelen Fogantatásáról szóló dogma kihir­
detésének ötvenedik évfordulóját. Az egész 
magyarországi görög katholikusság ünnepelt a 
tegnapi napon. A nagyváradi ünnepségek nagy 
fénynyel és pompával folytak le a gör. kath. 
székesegyházban, hol dr Rddu Demeter megyés 
püspök misét mondott, nagy segédlettel. A 
mise alatt a kóruson a gör. kath. tanitóképezde 
ifjúsága szebbnél-szebb Mária-énekeket énekelt 
A görög katholikus hívek nevében Radu De­
meter püspök üdvözlő táviratot küldött a pápa 
ö Szentségének, ki táviratban válaszolt: áldását 
küldte az egyházmegye minden tagjára.

* Karácsonyfa ünnepélyek: Nemes 
szivek munkája meghozza az Isteni Kisded 
születésének előestélyén a szegény s árva gyer­
mekeknek, menházak, kórházak lakóinak is az 
örömöt. A szeretet fönséges ünnepén behatol a 
szeretet, a boldogság, a megelégedés a könyö- 
rület hajlékaiba is. Az intézetekben, árvahá­
zakban, kórházakban is karácsonyfákat állíta­
nak, karácsonyi ünnepélyeket rendeznek s ru­
hákat, édességeket, játékokat osztanak ki a 
szegény gyermekek között. A városunkban 
végbemenő karácsonyfa-ünnepélyek sorrendje 
a következő: Délután fél 3 órakor a városi 
árvaházban, 7 órakor a katholikus legényegy­
letben. Továbbá karácsonyfa-ünnepélyek lesz­
nek a Sztaroveczky gyermekkórházban, a réti 
Szent-Vincze intézetben, az Immaculata-zárdá-

I ban, az elmekórházban s a biharmegyei köz­
kórházban, továbbá a papnöveldében, az irgal­
mas nővérek váradvelenczei zárdájában. Meg­
ülik a szent estét a tiszti kaszinóban és a 
hadapródiskolában is. Az Erzsébet-leányárvaház 
ünnepélyére vonatkozólag a következő értesí­
tést vettük:

A Biharmegyei és nagyváradi nőegylet 
Erzsébet leányárvaháza szombaton d. u. fél 3 
órakor karácsonyfa ünnepélyt tart, melyre az 
egylet választmányát, védhölgyeit és tagjait 
tisztelettel meghívja — az Elnökség.

* A megyegyüléB vége. Biharvármegye 
törvényhatósági bizottsága tegnap, pénteken 
délelőtt fejezte be téli közgyűlését. A harmadik 
napra már kisebb érdekű községi ügyek ma­
radtak, s ezeket a tisztviselők gyors egymás­
utánban referálták.

* Kitüntetett irgalmas főnöknő. Ö 
Felsége Kerkenrath Klementinának, a Szent 
Vinczéről nevezett irgalmas testvéreknek a bu­
dapesti országos első gyermekmenhely egyesü­
let központi intézeteinél működő főnöknőjének 
sok évi buzgó tevékenysége elismeréséül az 
arany érdemkeresztet adományozta.

* Megégett gyermek. Draskevich vas­
megyei községben Schveichardt György gazda­
ember sertéseket öletett, amiket azután kivittek 
a falu végére perzselni. A sertések perzselését

sok gyermek nézte végig, köztük a két Schvei­
chardt gyerek is a 7 éves Márton és a 9 éves 
Antal. Mikor az emberek a sertésekkel elké­
szültek, kocsira rakták és eltávoztek, de elfe­
ledték ’a tüzet teljesen eloltani, sőt még egy 
kisebb szalmacsomót is hagytak ott. Az embe­
rek távozása után ott maradtak a gyermekek s 
a hátrahagyott szamából tüzet csinálva mele­
gedtek. Eközben az egyik gyermeknek eszébe 
jutott, hogy játszanak disznóölést. A többi 
gyermeknek tetszett az eszme s csakhamar rá­
vették a kisebb Schveichardt gyereket, hogy ő 
legyen a sertés, akit majd megpörzsölnek. A 
kis gyermek engedett a rábeszélésnek, lehúz­
ták a télikabátját, aztán lefektették a földre és 
szalmával betakarták. A tűz a szalmáról csak­
hamar belekapott a gyermek ruhájába és a 
kifejlődött füsttő’ már elkábult ugyan, de a 
fájdalomtól mégis felugrott és futni akart, de 
a kábultság miatt újra elbukott. A gyermekek 
látva, hogy a kis Schveichardt gyerek ruhája 
ég, annyira megrémültek, hogy otthagyták a 
lángban álló kisgyermeket és elfutottak. A na­
gyobbik Schveichardt gyerek lélekszakadva 
futott haza és mondta el a borzasztó hirt ott­
hon, hogy kis testvérével mi történt, mire az 
apa és a vele dolgozott többi emberek kifu­
tottak a helyszínre, hol már akkor a szeren­
csétlenül járt kis gyermeket teljesen össze­
égve halva találták. A csendőrség kihallgatta 
az esetnél szerepelt gyermekekeket, de mert a 
12 évet még egy sem haladta meg, csak a 
feljelentésre szorítkoztak. Az eset nagy meg­
döbbenést keltett a lakosság között.

* Lujza herczegnö. Az egész világon 
méltó föltünést keltett a volt szász trón­
örökösnének,a mostani szász király feleségének 
megjelenése Drezdában és az a kísérlet, hogy 
— ha másképpen nem — csellel fog bejutni a 
szász királyi palotába, mert mindenáron látni 
akarta gyermekeit. Titkos reménye volt, hogy 
talán meg fogja indítani a szász király színét, 
akiről tudva van, hogy tórnörökös korában haj­
lott az enyhébb felfogás felé és kész lett volna 
a bünbocsánatra. Minden reményében csalatko­
zott. Gyermekeit nem láthatta viszont és nyom­
ban el kellett utaznia Drezdából. Bécsből je­
lentik hogy Lujza herczegnö szülei, a toszkáni 
nagyherczeg és nagyherczegné mélyen le van 
sújtva leányuknak legújabb kísérletétől. A tosz- 
kánai nagyherczegnő siró görcsöket kapott és 
alig lehetett megvigasztalni. A toszkánai nagy­
herczeg kijelentette, hogy Lujzát magához ve­
szi, őriztetni fogja és vigyáz rá hogy a salz­
burgi kastélyból el ne távozhassák. A szász ki­
rály pedig fel van háborodva Lujza kísérletétől 
és azzal vádolja, hogy a családjában lassanként 
helyreállt nyugalmat meg akarta zavarni, noha 
tisztában lehet azzal, hogy nem érhet czélt soha 
és bünbocsánat az ő számára nincs.

* Öngyilkos fiú. Sarkadról jelenti tu­
dósítónk: hogy ott tegnap délelőtt Kiss József, 
14 éves parasztim édes apjának fegyverével 
agyonlőtte magát. Az öngyilkosság okát még 
csak nem is sejtik.

* Görbe napot csinált a gazdája 
pénxéből. Müller Salamon ezukrászda tulaj­
donos tegnapelőtt megbízta Szabó Mihály nevű 
hetesét, hogy 28 korona áru süteményt szállít­
son a hadapródiskola kantinosának. A legény 
a megbízást teljesítette is, a 28 koronát fel­
vette és azóta nyomaveszett. A káros pana­
szára tegnap elfogta rendőrség Szabó Mihályt, 
aki beismerte a 28 korona eltulajdonítását, de 
egyszersmind nyugodt lélekkel mutatott arra 
is, hogy az utolsó fillérig elverte azt. Lezá­
ratott.

* A baleset-elnök. Az amerikai humor, 
de még inkább Roosevelt ellenségeinek gyűlö­
lete baleset elnöknek nevezte el Roosevelt, aki 
tudvalevőleg alelnökből úgy lett választás nél­
kül elnök, hogy elődje, Mac Kinleyt a buffalói 
pánamerikai kiállításon Csolgosz lelőtte. Ez 
elnevezés igen bántotta az elnököt és még 
jobban a feleségét. A mostani választás végre 
lemosta róla ezt a gúnynevet. Érdekesen mond ■ 
ja el newyorki levél, mily hatást tett a hehér
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Házban a megválasztás híre. Az elnök és 
barátai együtt ültek a fehér asztalnál, amelynek 
egyik végén ült Rooseveltné. A leadott szava­
zatokról folyton jöttek a távirati jelentések, 
amelyeket eló'ször Roosevelt olvasott el, azután 
barátai. Az elnökné jelszava lévén, hogy a 
politikába nem avatkozik -— nem olvasta el a 
táviratokat. Egyszerre, amikor már annyi táv­
irat érkezett, hogy meglehetett állapítani a 
választás bizonyos többségét, felkelt a helyéről 
Roosevelt, odament a nejéhez és meghajtva 
magát előtte, igy szólt:

— Drágám! Nagyon örülök, hogy közöl­
hetem veled, hogy e percztől kedzve meg­
szűntem »baleset« lenni: most már csak elnök 
vagyok, elnök minden jelző nélkül.

* Tolvajlások. Papp Lajosné fugyivá- 
sárhelyi lakostól tegnap délelőtt, miközben pi­
pát akart vásárolni a Szent László-téren, 17 
korona pénzét ellopták. A tolvajt Kordován 
Ágnes czigányasszony személyében még dél­
előtt elfogta a rendőrség. Lezáratott. — Ugyan­
csak a Szent László-téren meglopták tegnap 
délelőtt Szuszter Antalné köröstarjáni lakost, 
kitől 8 korona 30 fillért lopott egy czigány 
asszony. A tolvajt azonnal elfogták és a rend­
őrségre került. Itt Balog Eszternek mondotta 
magát, azonban csakhamar kiderült róla, hogy 
tu’ajdonképen Lakatos Erzsébet az igazi neve 
és hogy Rostás Gyurival Madarászon kettesben 
elkövetett különféle lopásokért a nagyváradi 
büntető bíróság keresteti. Még a délután folya­
mán átkisértetett a vizsgálóbirósághoz. — Bu- 
nyitay Gyula ny. erdőmester Schlauch tér 14. 
sz. a. lakásából tegnapelőtt délután, inig vendé­
gek jártak nála, az egyik szobában a szekrény 
elé rakott 8 darab hímzett és B. G. betűs 
férfiinget elemelte egy besurranó tolvaj. Káros 
tegnap tett panaszt a rendőrségen A nyomo­
zást megindították.

* A közeledő Karácsony alkalmára a 
legegészségesebb csemege gyermekeknek épen 
úgy, mint a felnőtteknek a jó alma, minden 
kamarának egyik elsőrendű kelléke. A Szilágy­
ság elösmert hírnévnek örvend a legkitűnőbb 
almafajokról. Vizvezeték-utcza 19. szám alatt 
métermázsa és kilószámra szerezhető be kézzel 
szedett, gondosan csomagolt batul és nemes 
sóvári szilágysági alma a termelőtől.

* Leopold Gyula, »Általános Tudósítót 
szerkesztője és hirdetési iroda tulajdonosa Bu­
dapesten közel 10 év óta fejt ki agilis tevé­
kenyéget, hogy a sajtó és hirdetők érdekeit 
összegyeztesse. Bátran állítható, hogy Leopold 
Gyula irodája nagyban hozzájárult, hogy a rek­
lám hazánkban is tervszerűen és hatásosan 
fejlődjék, hogy a kereslet és kínálat legkényel­
mesebb és legolcsóbb közvetítője minél jobban 
emelje a forgalmat és befolyásolja a versenyt. 
Ismerik ma már a kereskedelmi, gazdasági- és 
ipari üzletek, vállalatok, hogy az állandó, 
ügyes észszerű reklámozás emeli hírnevüket, 
növeli forgalmukat, gyarapítja vagyonukat. Nem 
oly könnyű azonban a sikeres reklámozás; 
nagy gyakorlat, tapasztalat, tudás éz szorgalmas 
munka szükséges ehhez. Tudomásunk szerint 
Leopold Gyula nagy apparátussal dolgozó irodája 
felel meg kitünően hivatásának és örvend nagy 
bizalomnak, miért is nemcsak a legnagyobb 
magyarországi, hanem a tekintélyesebb és legelő­
kelőbb külföldi czégek is állandó üzletfelei, 
mert kiváló szakértelemmel, felülmúlhatatlan 
pontossággal, odaadó lelkiismeretséggel és na­
gyon szolid árak mellett eszközöl bármiféle 
hirdetéseket, reklámokat úgy az összes buda­
pesti és vidéki, mint a külföldi lapokban és 
naptárakban.

x Van szerencsém a n. é. közönség 
becses tudomására hozni, hogy a mai kor igé­
nyeinek teljesen megfelelő modern helyiségem­
ben minden szerdán este kitűnő tüdős, májas, 
véres hurka és kolbász kapható. Úgy mint 
minden pénteken este halpaprikás. Ezenkívül 
bátorkodom becses figyelmüket felhívni a ki­
tűnő érmellcki, nagyváradi és aradi hegyaljai 
termelőktől beszerzett boraimra, melyet igen 
tisztelt vendégeim rendelkezésére bocsátom, 
azon jó reményben, hogy úgy mint eddig, 

ezentúl is kérem becses pártfogásukat, marad­
tam kiváló tisztelettel Szabó Gyula ven­
déglős.

Valódi -W»

Amerikai Boxbör 
í Férfi czipök párja 6 f. 50 k. 
| Ugyanez Chewreausz bőr­

ből 7 forintért
------ egyedül ---- — 
REICHARD áruháza 

czégnél Fő-utczán kapható.
Ugyanott megérkeztek a 

LEGUJABBDIVATU NYAKKENDŐK 
melyek e hó végéig rendkívül 

olcsón áruslttatnak.
Téli ALSÓK, KEZTYÜK, 

SAPKÁK, posztó
CSIZMÁK

mélyen leszállított árban.

REICHARD»
I Fő-utcza.

X Különczök lehetnek azok, akik elke­
rülik Berger Sándor illatszertárát, ahol igazán 
ízléses tárgyakat lehet választani karácsonyi és 
alkalmi ajándékul. — Bémertér Színház sarok.

x »Millennium«-telep Nagy Ősz. 
Egyik gazdasági ág sem fizet úgy, mint a sző- 
lőmivelés. Az állami felügyelet és állami se­
gély lyel létesített *Millennium<-telep a legmeg­
bízhatóbb ojtvány beszerzési forrás ; ezen ojt- 
ványtelep ma a legnagyobb és legüzemképe­
sebb az országban. Ezen mintatelep Buding 
Károly tulajdonos szakavatott vezetése mellett 
az ország legjobb szervezetű szőlőtelepévé fej­
lődött, miről tanúskodjék a következő köz 
jegyzőileg hitelesített bizonyítvány (B. H.) 
Alulírottak ezennel igazoljuk, hogy Buding 
Károly nagyőszi lakos, földbirtokos a »Millen­
niumtelep« tulajdonosa 1027 drb. »Elismerő 
es hálányilatkozat«-ot mutatott f 1 előttünk, 
nemcsak Magyaroszág minden vidékéről, hanem 
sokat a külföldről is. Az elismerő nyilatkoza­
tok tartalmával arról győződtünk meg, hogy 
Buding Károly teleptulajdonos vevői közé so­
rolja nemcsak a legelőkelőbb uradalmakat, ha­
nem gazdasági egyesületeket, hegyközségeket, 
szövetkezeteket, erkölcsi testületeket, társaságo­
kat s igen nagy számban magái -szőlőbirtoko­
sat is, kik közül — mint arról más is szemé­
lyesen meggyőződhetik — számosán 50,000, 
100,000 200,000 drbbos tételekben szerezték 
ugyancsak a felmutatott nyilatkozatok alapján 
legnagyobb megelégedésükre szölőszeti ter­
ményszükségletüket. Mindezek valódiságáról kész 
örömest teszünk tanubizonságot Temesvár, 1904. 
évi augusztus hó 19-én Schadeck Mihály s. k. 
Maschek Brúnó s. k. (Ti. h.) Az általam alulírott 
helyen és napon 873Í1904 ügyszám alatt felvett 
jegyzőkönyv alapján ezzennel b zonyitom, hogy 
az általam személyesen ismert Schadeck Mihály 
ur takarékpénztári igazgató, szabadfalui lakos 
és Maschek Brúnó ur jogszigorló temesvári 
lakos, fentebbi bizonyítványt előttem sajátke- 
züleg írták alá Kell Temesvárott, (1904) ezer- 
kilenczszáznégy évi augusztus hó tizenkilencze- 
dikén, Susich Mihály s. k., mint Dr Telbisz 
Imre temesvári kir. közjegyzőjének a temes- 
vár közjegyzői kamara 569 1903. számú rendel­
vényével kirendelt helyettese. (P. H.)

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szombat: d. u. Ördög mátkája.

Az ördög mátkája. Ma, szombaton 
délután 3 órakot fél belyárakkal Géczy nép­
színműve az »Ördög mátkája« kerül színre, 
elsőrendű szereposztásban. Este nem lesz elő­
adás a színházban.

Az ünnepi előadások. Karácsony első­
napján délután 3 órakor fél helyárakkal a 
»Hajdúk hadnagya* megy, este pedig rendes 
helyárak mellett »Azember tragédiája« Madách 
remekművét adják fényes kiállítással. Az ünnep 
első napján tartandó előadásra már ma dél­
után 3 órától lehet jegyeket előre váltani.

Szigligeti-Színház.
Ma, szombaton 1004. deczember 24-éu 

színre kerül
délután félhelyárakkal:

Az ördög mátkája.
Népszínmű.

--------------------------------------------___----------------- '----------------___________ _ . 

HKI.VARAK i Nugypáholy 14 koron*. . idgxinti és éli 
emeleti páholy 13 kor. Másodemeleti r in oly 8 kor. 
Zsölye 8 kor. Körszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor 
Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik »or 1 kor' 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill II. emeleti zártszék 
00 üli. földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy 

a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill
Egy szinlap 20 fill

Jegyek előre válthatóka színház jobb oldalán, a bőr­
házzal szemben, d. e. 10 tői 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénziárnál 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek előre válthatók ma 
d. u. 3. órától 5-ig.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor

Holnap, vasárnap, deczember hó 25-én: 
délután:

A hajdúk hadnagya.
Operette.

este:

Az ember tragédiája.
Dráma,

IRODALOM.
Csoda, duda és egyéb mesék. A ka­

rácsonyi könyvpiacz szokatlanul nagy számban 
látja el az idén uj és érdekes olvasni valók­
kal az olvasó közönséget. Nagyoknak, kicsi­
nyeknek egyaránt dús választékkal szolgál. Az 
örvendetes jelenség mellett minden esetre 
figyelemre méltó kivált az a része eme ter­
mésnek, amelyik a gyermekek részére szolgál 
olvasni valóval. És mert tudatában vagyunk 
annak, hogy különösen ez az ága irodalomnak 
a lehető legtöbbet kiván magától az Írótól is, 
kétszeres érdeklődéssel kisérjük az ezen téren 
jelentkező minden egyes újabb müvet is. A 
kicsinyeknek gyártott tuczat-köny vek között is. 
de talán az idei könyvpiacz egész termelése 
között is számottevő az a meséskönyv, melyet 
Csoda duda és egyébb wri/Z: czimen Mendelényi 
Béla irt, amelyet tartalmához méltó díszes kön­
tösben az Athenaeum bocsátott ki a karácsonyi 
könyvpiaczra. Szám szerint húsz mesét tartal­
maz a könyv, legjavát mindazon meséknek, 
melyet a gyermekvilág előtt bizonyára ismert 
nevű szerző irt. A mellett, hogy a mesék 
szivét-lelkét gyönyörködtetik a kis olvasónak,
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a hamisítatlan humor derűjével is hatnak. Es 
az erkölcsi mérték mellett nem kis dicséretet 
érdemel maga a nyelvezet is, amely köz­
vetlen, formáiban és fordulataiban gyökei esen 
népies és magyar. A szép mesékhez Mühlbeck 
Károly a jeles piktor készített közel száz 
szebbnél-szebb képet. A munka nyomdai kiál­
lítása pedig egyenesen bizonysága annak, hogy 
mily magasfokon áll jelenleg a magyar 
nyomda ipar. A mindenképpen érdemes müvet, 
melynek bolti ára 5 korona, a legmelegebben 
ajánlhatjuk minden szülő és irodalombarát 
figyelmébe.

AA Szigligeti-Társaság ülése.
Szigligeti-Társaság tisztikarát és választmányi 
tagjait van szerencsém a f. hó 24-én d. u. 5 
órakor tartandó választmányi ülésre meginni 
a Gazdasági és Iparbank helyiségébe. Nagy- 
Várad, 1904. deczember hó 23-án. Rádl Ödön, 
elnök.

TÁVIRATOK
Mit követel az ellenzék ?

Budapest, decz. 23. (Saját tud. táv.) 
Az egyesült ellenzék a házszabályreviziól 
és a parlamenti reform szelidebb formá­
jának nem ellensége; belemegy a béke 
érdekében egy pártközi bizottság kikül­
désébe.

Az ellenzék kiköti, hogy az uj válasz­
tásoknál már községenkinti szavazat­
szedő bizottságoknak kell működniük. A 
választási jogot lerjeszsze ki a kormány. 
Uj kerületi beosztás legyen s a választói 
jog cenzus alapján legyen kiterjesztve. A 
kúriai bíráskodás maradjon fenn; annak 
eltörlésétől álljon el a miniszterelnök.

Montiguinó grófnőről.
Budapest, decz. 23. (Saját tud. láv.) 

Lipcséből jelentik, hogy egy újságíró fel­
kereste olt Monligninó grófnőt, ki ügy­
védjének nyaralójában lakott. A grófnő 
kijelentette, hogy nagyon szereti a 
szokat s táj neki, hogy meg 
véglegesen válni.

Az újságíró megkérdezte, 
csinál a herczegnö gyermeke:

A herczegnö csak annyit

szá­
kéit tőlük

hogy mit 
Marinka, 
válaszolt:

Az jó kezekben van. Az után elmondotta, 
hogy mikor gyermekeit a kastélyban 
megakarla látogatni, rendörök ragadták 
meg a lépcsőházban s gonosztevőként 
húzták maguk után ki az utczára.

A herczegnö elutazott, — azért, mint 
mondják — mert a királyi ház kiutasí­
totta az országból.

A német kereskedelmi szerződés 
tárgyalása.

Budapest, decz. 23. (Saját tud. táv.) 
Berlinből táviratozzak, hogy a német ke­
reskedelmi szerződés tárgyalásán résztvetl 
ma Szügy ény-Marich László gróf berlini 
magyar-osztrák nagykövet s a kiküldött 
magyar megbízottak is. A tárgyalás öt 
óra hosszat tartott.

Bezárt női egyetemi tanfolyam.
Moszkva, decz. 23. Az. egyetemen lévő 

felsőbb női tanfolyamot bezárták.

Cleve- 
drt és 
értékű

Az angolok ismét terjeszkednek.
London, decz. 23. A Reuter-ügynökség- 

nek jelentik Sidneyből: Az. angol kormánynak 
szándéka a Tonga-szigeteket elfoglalni. Az 
odaküldött hadihajók parancsot kaptak, hogy a 
szigeteken tűzzék ki az angol lobogót.

Várják a hamisítókat.
London, decz. 23. Reuter jelenti 

landból 22-éről: A bíróság Chadwick 
nejét Carnegie nevének 5 millió dollár 
papírokra való hamisítása miatt vád alá he­
lyezte. Chadwick drt, aki visszantazóban van 
Amerika felé, New-Yorkba való érkezésekor 
le fogják tartóztatni.

Marokkóban.
Tanger, decz. 23 Egy hírnök Baltazár­

ból azt a hírt hozta, hogy a várost szomszéd­
törzsek vették körül. Követelik a franczia kon­
zul és egy angol alattvaló kiadatást és köve­
telésük megtagadása esetére a város elpusz­
tításával fenyegetődznek. Egy lovas kormány­
csapat elhagyta Tangert, de nem tudni, hogy 
Alkazárba küldték-e őket, vagy pedig csak 
Tanger körül portyáznak. Kazablankból az a 
hír érkezik, hogy Marokkó nyugati partján, a 
varostól másfél kilométernyire teljesen felper­
zselték egy angol alattvaló majorát.

Forradalom a Balkánon.
London, decz. 23. A Daily Telegraphnak 

jelentik Konstantinápolyból, hogy Jemenben 
forradalom ütött ki. A felkelők Szuna és Soió 
közötti területet megszállották.

Vasúti szerencsétlenség.
Seriin, decz. 23 A reggeli lapok jelentik 

Eisenachból: Két tehervonat összeütközött, 
négy vasúti hivatalnok életét veszítette.

NYILTTER

H m*ú csőn y c s as | é v 
alkalmára 

legdivatosabb névjsgyek 
készíttetnek,

a Szent László nyomdában
Nagyváradon, Szilágyi Dezsö-u. 3
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Értékes és maradandó ! |

Karacsoim

•ül = ajándékok!
Mindennemű ékszert ------

- - - - - -  legjutányosabban árusítok.------ fe
1,1-1 " ** *" ———fc—— 11 ■■ l, II »»..«wniMmi

Kálmán Sándor i
ékszerész, SZT-LÁSZLÓ-TÉR |

Vidéki megrendeléseknek a leggyorsabban Ö

teszek eleget. J

Szilágyi Géza
órás- és élit-zerósz-iizleíe

NAGYVÁRAD, Szt.-lászló-tér. ‘^7^

Karácsonyi és újévi vásár!
Arany-, ezüst- és nickel-őrák, 

óralánczok, fémjelzett 14 karátos 
arany- és ezüst-ékszer  ékből 

ízléses és csinos újdonságok.
Ez alkalomra igen mérsékelt 
verseny képes olcsó árak. 

Csakis szolid és megbízható kiszolgálás.
Egy gyermek nickel-óra ■ 
Egy gyermek ezüst-óra ■ 
Egy arany gyermek-gyürü 
Egy pár arany fülbevaló

<

4 írttól
5 írt 50 kitől
2 » 50 »
3 írttól feljebb

¥

í

Értesítés.
Van szerencsém a n. é. közönség­
nek b. tudomására hozni, hogy a 
»ZALA. FERENCZ és Tsa« czég 
úri divat üzletét átvettem és azt a 
mai naptól fogva mélyen leszálli- 

tott árban kiárusítom.
Tisztelettel:

Szép Mihály. (Bazár-épület.)

I

i Grünwald Hermann
I aranyműves « ékszerész 

NAGYVÁRADON, FÖ-UTCZa. 
Karácsonyi ajándékok 

arany és ezüst
I ékszerekben a legszolidabb árban.
’ Elvállalok továbbá mindennemű 
arany és ezüst ékszerek ké­
szítését, gyémánt- és brilliáns- 
kövek foglalását a legszebb

i kivi leiben.I Javítások a legszoUdaboan a leg­
olcsóbb árszámitás mellett.

raktárom tulhalmozotlsága folytán ? M REGÉNYCSARNOK.

16Angolból átdolgozva.
— Oh Berti — mondotta Gillian, a ki 

akkor épp igen érzékeny volt — nem látszik-e 
majdnem hihetetlennek, hogy ő és lady Wynn 
ugyanegy nemből való teremtések ? Én gyak­
ran valóságos borzadálylyal gondolok arra, 
mi lett volna belőlem, ha a lady Wynn ké-
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nyérc hagyva az ő befolyása alatt növeked­
tem volna fel és nem a mi jó nagymamánk 
védő szárnyai alatt. így is elég rossz vagyok 
de akkor egy másik lady Wynn lett volna 
belőlem . O úgyis mindig azt mondja, 
éppen olyan vagyok, a milyen ő volt 
korában.

Berti a fejét rázta.
, . édesem, soha sem tudnál olyannak
lenni, mint ő mondá ...

— Miért nem ? — kérdezte Gillian szo­
morú mosolylyal. — Az alap megvolt és elég 
termékeny arra, hogy bő aratást nyerjen, csak 
a magot kellett volna belévetni . . . Tudtam, 
hogy férjhezmenetelem lesz életem forduló 
pontja s jól tudom, hogy ha rossz embert sze­
rettem volna, vagy olyant, ; j ... 
gyök, akkor vesztemre szolgált volna 
mem. De most ...

— Nos?
Berti aggódva nézett rá, Gillian 

mosolylyal viszonozta tekintetét.
— De most a legjobb oltalmat 

— mondotta.
Berti keserűen nevetett.

Jobbat, ugy-e Gillian, mint a i 
én szerelmem va’aha lehetett volna ?

tem i
védő, szárnyai alatt. így is e]ég rossz" vagyok

hogy 
fiatal

jobb szeretné kegyed, ha egyenesen Blacket 
úrhoz folyamodnám érte ?«

Az e kérdésben foglalt fenyegetés elég 
volt arra, hogy Gilliannak arczába kergesse a 
vért. Szive a félelemtől hevesen dobogott. Ha 
sir Hannel Blackethez, nagyatyjához fordulna : 
egyszerre vége volna boldog jövőjének. Nagy­
atyja megtudna mindent s bevallana mindent 
jegyesének, lünkre volna téve. Lehet, hogy 
Gilbert beváltana ígéretét, lehet, hogy akkor is 
elvenné, sőt bizonyos mértékben tovább is 
szeretné, de becsülését és bizalmát örökre el­
veszítené.

(.Folyt, kövj

lettem volna, vagy olyant, a milyen magam va- 
i a szerel­ KÖZGAZDASÁG.

boldog

találtam

milyen az

Gillian egy pillanatig habozott, aztán lassú 
hangon mondá :

— Sokkal jobbat, édes Bettim I Te és én 
nagyon hasonlítunk egymáshoz, csak súlyosbí­
tottuk volna egymás helyzetét és vesztére let­
tünk volna egymásnak. Jobb nekem Gilberthez 
menni feleségül, te pedig idővel el fogsz engem 
felejteni, és találsz majdan egy kedves, jó 
leányt, a ki sokkal jobb lesz nálam és téged 
bodoggá fog tenni ... Itt van Railton Gerti 
a lelkészlakban, oly kedves teremtés, oly jó 
feleség válnék belőle I

Gillian oly gyöngédséggel és szelídséggel 
beszélt, hogy Berti szivében csak erőssebbé 
tette az utána való vágyódást.

— Oh igen I veté oda erőltetett mosoly- 
lyal. Igazad van, Gerti kedvei kis jószág. Csak­
hogy a limonádé egy kissé izetlen a pezsgő 
után! Nem találod, Gillian ? . . . Nézd, a levél­
hordó jön, megyek, elveszem tőle a leveleket.

keresztül­
ment a pázsiton, hogy a levélhordóval talál- 

, várva

Átlépve az ablak párkányát

kozzék. Gillian ott maradt az ablaknál, 
Berti visszatérését. Gyönyörű reggel volt. Az 
ég kék és fellegtelen, a pázsiton túl levő virá­
gos kertből, 
szelíd szellő 
Gillian felé.

Kiment 
sinjának.

— Van
Berti átadott neki egyet. Gillian nem is­

merte az írást és a borítékon levő czimert : 
forgatta a kezében a levelet, kíváncsian, ha­
bozva, vonakodással nézett rá, mielőtt felbon­
totta. De midőn átolvasta, úgy tetszett nek1, 
mintha hirtelen sötétség vonulna el a szemei 
előtt, mely megszüntette a napfény fönséges 
világosságát^

Kilencz hét mull el amaz emlékezetes este 
óta, midőn Gillian lady Wynn szalonjában oly 
eszeveszetten játszott és sir Hannel Jakabnak 
adósa maradt. Azóta hitelezője sem szóval, 
sem izenettel nem emlékeztette adóságára, 
mig végre Gillian, bizva e hallgatásban, már 
elhitette magával, hogy sir Hannel vagy nem 
lógja tőle ezt a pénzt követelni, vagy pedig 
hogy nagyanyja megbánta szigorúságát és ki­
fizette helyette. De ez a levél felvilágosította 
tévedéséről.

Nagyon illedelmes és udvarias levél volt 
s látszólag azért Írva, hogy gratuláljon eljegy­
zéséhez, melyről — igy irta — éppen most ér­
tesül, de Gillian nagyon jól látta, hogy a le­
vél valódi súlya ama befejező mondatban rej- 
fi'tt, mely adósságára figyelmezteti.

»Csakis a példátlan balszerencse kénysze­
rit reá — írta sir Hannel — hogy kegyednek 
i*zt a csekély összeget, melyről bizonyosan tel­
jesen megfeledkezett, eszébe juttassam. A sze­
rencse elfordult tőlem s megvallom, azt a ke- 
v6s pénzt is hálával fogadnám. Vagy talán

a rózsabokrok és rezedák felöl 
lengedezett s édes illatot hozott

az üvegajtón s elébe ment a coü-

levelem ? kérdezte.

A

A gabonatőzsde határidői. 
Budapest, decz.

10.14
8.80
7.94

23.
Búza ápr.-re — - - — _
Búza oki. — — ... _  _
Rozs ápr.-re — — — _
Tengeri májusra 1905. — —
Zab ápr.-ra — —- —   
Repcze aug.-ra — — — _

Értéktőzsde.
Budapest

Os-rákhitelrészvény —■ — _
Magyar hitelrészén. — — 
beszarni oló bank —■ — ._
Rimamurányi — — — _
Osztrák-in. államvasuti részvény 
Közúti vasul _ 569.50
Városi villám s vasút — — 339,—

Hivatalos árfolyamok.
budapesti á-u és értéktőzsde 1904. decz. 23.

Magyar aranyjáradéx 4’/, ■— — _
Magyar koronajáradék 40/0 — — — 
Magyar koronajáradék 3' a°/0 — —.
Magyar földtehem entesitési kötvény 4% 
Horváth-szia von föld lehermen lesi lesi kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 
Titza szab, és szegedi sorsjegy-kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák
Osztrák járadék aranyban — — 
Osztrák korona járadék — — — 
1860. oszt, államsorjegyek — - 
Osztrák msgyar bankrészvény — — 
Magyar hitelbank részvény — — 
Osztrák hitelbank intézeti részvény 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 
20 frankos arany (Napolendor) — 
Német birodalmi marka — — —
London vista — — — — —
Páris vista — — — — —
20 márkás arany ■— — — —

7.65
11 20

decz. 23.

806.50
464.50

járadék ezüstben

118.75 
98.— 
88.80 
98.— 
95.50 

211.— 
163 50 

99.75 
100.— 
120. - 
100.— 
156 50 
164.07 
801.45 
674.75 
648.— 

19.05
117.55 
239.50
95.25 
23.50

A azerkesztÓKért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

inagyar mííbutorgyár |
részvénytársaság. |

pékéqmarám Gná.ri- SGyártelep: BÉKÉSCSABÁN. Gyári­
raktár : NAGYVÁRADON,

— Fö-utcza Guttmann ház. - - - - - -

I Saját készítésű elegáns asztalos
I és kárpitos

i B U T 0 II 0 K
I modern stylben, gazdag választék-
I ban, yári árban.
I Szolid, szabott árak!
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Az egyetlen színművészeti 
hetilap a

SZÍNHÁZ és élet,
Szerke-oti: Lenkey Lajos.

í Így vezető: Lenkey Zsigmond.
1
í Megjelenik vasárnaponkint, 
’ legalább 20 oldalon. — Aktuá- 
; ’is szövege, zenemüvek, szin- 
! padi felvételek, szerzők és 
j szereplők arczképei. Évente 
> több mint 1000 kép, 000 czikk. 
J bírálata őszinte, tárgyiletgosjnen- 
; ten minden befolyástól.
’ Előfizetni bármely naptól lehel.
í Negyedévre j korona, egyes szám 

ej filler. Mutatványszám ingyen

Kiadóhivatal: BUDAPEST,
Vili., Baross-utcza 59. sz.
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Budapesti fogtechnikus Nagyváradon.

FOGAK-F 
vagy aranyba fogla’va — szájpadlás nél­
kül is rágáshoz tökéletesen alkalmas. 
Légi, nem jól illő fogsorok átdolgozását, 

gyors és pontos javítását végezi. '

SZÉKELY KÁROLY
975. fogtechnikus,
 Nagyvárad Szaníszló (Apolló)-utcza.

Belép ési felit írás
„Polgári takarék- és 

szövetkezet" 
10-ik évtársulatába.

A «Polgári takarék- és 
szövetkezet» 1905. január 1-én uj 
tot nyit, mely 156 héten át, vagyis 
végéig tart. — Mindenki tetszés szerinti szám­
ban jegyezhet üzletrészeket s minden üzletrész 
után hetenként 20 fillér (10 kr.) fizetendő. A 
három év eltelte után az évtársulat feloszlik s 
az összes jövedelem a résztvevők között fel- 
osztatik és mindenki megkapja a befizetett 
tőkét a felmerült haszonnal együtt.

A szövetkezet czélja a takarékosságot elő­
mozdítani és önsegélyt nyújtani, amennyiben 
minden tag heti betétei által önmagának tőkét 
gyűjt, mely a heti részletekben való befizeté­
sek daczára is a takarékpénztári kamatozásnál 
magasabb nyeremény-osztalékot hoz és mert 
minden tag az általa befizetett összeg ‘/5 részét 
6°/0 os kamatláb mellett minden előleges beje­
lentés nélkül kölcsönkép felveheti.

Vidéki tagok a heti fizetéseket postai 
cheque-lapok utján teljesíthetik.

A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
üzletrészenkint 10 fillér (5 kr) beiratási dij 
fizetendő és egy heti részlet lefizetése után már 
mndenki megkapja saját nevére irt könyvecs- 
kéijét.

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjai, 
valamint mindazokat, kik az 1905. január 3-tól 
kezdődő 10-ik cztklusnak tagjai óhajtanak lenni- 
felkérjük, hogy a felvétel iránt intézeti üzleti 
helyiségünkben (Kossuth Lajos utcza 4. sz. 
mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1904. november hó.
A »Polgári takarék- és segély-szövetkezet

943. '
A

a

kéijét.

segély

sejjély- 
évtársula 
1907. év

«
igazgatósága.

to évtársulat befizetési napjai: 
kedd délután . 3 —5-ig. 
szombat d. u. . 3—5-ig.

A szövetkezetnek ez időszerűit 2000 tagja van, 
■mintegy tfooo üzletrészszel.
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kamatot 
0-QS (M.

„Nagyváradi Hitelbank“
részvénytársaság

(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.)
házak és földbirtokokra 10 50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett

törlesztéses 
jelzálogkölcsönöket 

nyújt,
melyeket a legrövidebb idő alatt fo­
lyósít. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen convertál.
Elfogad betélköny vöcskökre és folyó 

számlára:

(> hóig elhelyezett ff o
összeg ulán » „

Előnyös feltételek melleit leszámítol 
váltókat.

Értékpapírok, ékszerek és terményekre 
előleget ad.
789

| «Milleniumtelep« Nagyösz.

Az igazgatóság.

Ha ajándékot akar 
olcsón vásárolni, 

keressük fel a olcsósá­
gáról elisnert

Telcser Mátyás
divat áruházát Zöldfa u , hol

1 ruhára posztó most ■
1 rnhára szövet • • •
1 ruhára angol kelme
Luisln selyem mir
Sport kelme meleg

; Törülközők már • ••■ 5 krajczártól kezdve
I még számos ajándéknak megfelelő czik-
> kék mesés olcsó árban.

:üx

írt.108 
.112 

. . 192 
. . 53

csak annak lesz, a ki ingyen kéri Magyar­
ország legnagyobb szőlőiskolájának árjegy­
zékét, a mely szőlőiskola állami segélylyel. 

és állami felügyelet mellett létesült.
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Szép és tartós szőlője

mtie»o
ÍBERGER SÁNDOR

— Parfnmerie »SAVOLY« illatszcrtóra „
BÓ p,peveezih ketí rakiara

0 Nagyvárad, Bémer-tér (Színház-sarok.)
_ _____ ■—» -■ ■  ——... ‘ '*" "*—**
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Megkezdődött a
■KARÁCSONYI VÁSÁR

miért is kérem a nagyérdemű közönséget szükségletét már most fedezni, mig a
- teljes készlet tart.

K E(SKEMETY ISTVÁN
étterme és sörcsarnoka Nagyváradon, Lukács György-fKöfaragój-utcza sarkán.

A legújabb meglepő zenélő
autóm ata«zongoFa.

Van szerencsém a n. é. közönség és igen tisztelt ven­
dégeim becses tudomására hozni, hogy a téli unalmas 

estéket kellemessé tegyem, szórakoztasásul egy oly zenelo 
AUTÓM ATA-zotigorát állítottam föl, ami még nincs 
több és egy kitűnő nagy gramafont és több játékdolgokat 
tisztelt vendégeim rendelkezésére bocsátottam.

Továbbá ajánlom magyaros konyhám, 
tisztán kezelt boraim, melyeket kizárólag 
termelőktől szereztem be, mérsékelt árak, 
előzékeny, pontos kiszolgálás mellett.

A u. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok 
teljes tisztelettel

™ KECSKEMÉT Y IST VAN, vendéglős

Egyben van szerencsém igen tisztelt vendégeim és jóakaróim szives 
tudomására hozni, hogy

r ■ ■___ _ ÄJL megnagyobbítottam,
ft ■ ■ ft ■ Hl ftlll RT. ugY' !lügy tlszlelt vendé" VwwVB MB VlHVW geim kényelmét megsze­
rezzem. Most alkalmam van minden társas összejövetelekhez tágas, 

szép termet rendelkezésre bocsájtani.
Előzékeny kiszolgálás!Jutányos árak!
Társas ebédek, vacsorák vagy lakomák étlap szerint vagy megállapított árak mellet 

elfogadtatnak. — ABOJTENSEK részére mérsékelt átszámítás.
Egyben van szerencsém a vidéki utazó közönség szives figyelmébe ajánl i ni újonnan beren­
dezett VENDÉGSZOBÁIMAT, melyek tisztántartására különös go d ot fordítok, valamint 

SZÁLLÓHELY is jutányos ár mellett szives rendelkezést e áll.
Számos látogatást kérve tisztelettel KECSKE.* .ÉTY ISTVÁN

d * ■ 1«

Nyomatott a Szent Lászl6-«yomdában Nagyváradon.


